



# 台商經營與活動

◆ 整理／則立

## 居住證有無申領 海陸兩會強調當台商靠山

據自由時報 9 月 25 日報導，海峽交流基金會 25 日晚間在新竹市舉辦「2018 大陸台商秋節座談聯誼活動」。針對居住證議題，陸委會主委陳明通強調，此事茲事體大，必須嚴肅面對，但也需要社會溝通對話。

他說，很多台商反映，為生活便利才會想申請居住證，對此政府當然會寬容看待；他也承諾台商，領有「居住證」不會有立即「除籍」的問題，也希望領有「居住證」的台商，能夠讓政府知道，以便在必要時提供相關協助。

海基會秘書長姚人多表示，許多台商會長向海基會表達，修法對申領居住證者除籍一事茲事體大，希望政府相關政策「不要倉促上路、更不要污名化在大陸的台商，且不要搞錯對象。」

對此姚人多說，海基會的職責是蒐集台商意見，完整轉達給行政部門，經過近一個月的諮詢，許多台商會長希望，對於申請居住證的台商會被限縮制公民權的修法，不應在未徵詢台商、台生意見前就拍板定案，而對此，「陸委會也已經聽到了」。

姚人多說，陸委會已請海基會舉辦多場座談，徵詢標的團體意見，海基會會盡快著手規劃辦理。他也相信台商是心向台灣、根在台灣、家在台灣，更是台灣人。但也不容否認，中國大陸設居住證有統戰目的和意圖，但政府會從長計議，多方蒐集意見，且台灣是個民主國家，不管台商有無領取居住證，海基會都是台商的靠山，都同樣會照顧。

## 政院研擬台商回流租稅優惠 年底前出爐

據中央社 10 月 1 日報導，行政院發言人 Kolas 表示，行政院研擬台商回流專案，對回流資金投入「五加二」產業創新等重點產業給予租稅優惠；不過細節目前尚未定案，也不一定是專法形式，專案將在年底前出爐。

Kolas Yotaka 轉述行政院長賴清德指示，對於台商回流資金有四大原則，也就是「租稅公平、資金有效管理、經濟穩定發展、稅政簡便」。此外，也要符合亞太洗錢防制組織（Asia/Pacific Group on Money Laundering, APG）等國際防洗錢規範，並避免熱錢流入台灣炒房。

Kolas 表示，在此原則之上，行政院研擬台商回流專案，若回流資金投入「五加二」產業創新等重點產業，將給予租稅優惠；至於優惠比例、是否限期優惠或給予「租稅大赦」等細節，目前都還在廣泛研議當中，尚未定案，也不一定是採用專法的形式。

她表示，政府希望台商回流資金可以帶動產業轉型升級，而非仍著重低技術或勞力密集產業，也要避免錢流成為台灣的負擔，因此要找出讓資金有效回流的方法。台商回流專案預定年底前出爐。

### 經濟部釋閒置土地 助台商返鄉設廠

據旺報 9 月 29 日報導，美中貿易戰開打，不少台商想返台設廠，卻發現台灣存在缺地、缺工等問題，行政院預定 10 月初召開加速投資台灣會議，討論如何協助台商解決缺地、缺工等問題。經濟部先透過全面清查工業區產業用地使用情形，28 日公告首批 214 公頃閒置工業地，這些閒置土地如果在 2 年沒有改善，將會開罰，以及強制拍賣，希望能藉強硬手段釋放出更多工業地。

美中貿易戰逐漸升級，目前已經有不少台商被關稅措施影響，考慮移轉生產線。據評估目前較迫切移轉的產業為紡織、電子及自行車業，又以高階製程比較有可能回台。

據一位長三角台商指出，其實台商轉移大陸不光是貿易戰的因素，大陸近年包括環保等多項措施，造成投資成本上升，也是台商想要撤離的原因，目前很多台商到越南、柬埔寨、印尼、泰國等東南亞國家尋求新的生產基地，如果要回台投資，還要看大環境能否配合。

根據經濟部透過全面清查轄管 62 處工業區產業用地使用情形，截至 107 年 7 月底，已清

查之閒置空地合計 344 筆，面積約 214.5 公頃，其中北部 33.1 公頃，中部有 142.1 公頃，南部有 39.3 公頃，閒置土地以中部最多，經濟部將辦理閒置土地公告作業，公告後即進入 2 年「輔導期」，將由各工業區服務中心透過輔導改善與預警通知，主動積極輔導廠商設廠或釋出土地媒合使用。

2 年輔導期滿，廠商土地如持續閒置未使用，將處以土地公告現值總額 10% 以下罰鍰，並要求研提改善計畫；最後倘仍未改善，即以市價作為強制拍賣底價，透過現行法院拍賣程序釋出土地。依循「輔導、罰鍰、拍賣」之漸進策略，加速產業用地活化使用，同時遏止廠商囤地行為，完善振興整體經濟發展之目標。

### 會計師：在陸台商難逃 CRS

據工商時報 9 月 5 日報導，中國大陸與 103 國已簽署「金融帳戶涉稅信息自動交換多邊主管當局間協議」，資誠兩岸稅務會計師段士良表示，台商如果在海外有空殼公司置產或投資，而且又被列為中國大陸稅務居民，帳戶恐怕將被「看光光」，並且被中國大陸課稅。

段士良指出，中國大陸今年啟動稅改，將稅務居民條件改成「只要在大陸地區居住滿 183 天」。段士良認為，如果台商本業還是在大陸，「你不太可能半年都不顧自己的企業，所以很可能會跑不掉（中國大陸稅務居民身分）」。

此外，在全球 CRS 風潮下，中國大陸也開始追查個人海外所得資訊。段士良表示，台商個人及其企業只要被列為當地稅籍，海外帳戶極可能被完全掌握，不管是在開曼群島、瑞士存款帳戶，都可能被課稅。

若在中國大陸的台商反悔，想將資金引渡出

境，KPMG 執業會計師暨發言人張芷表示，台商如果能把企業資金匯出，在中國大陸外匯管制下，必須經過審批，且企業都限定為海外投資或進銷貨的營業用途，其資金才能匯出。在台商個人資產部分，同樣也得經過當地銀行申請通過，資金才能匯出，因此要讓資金出境都有一定的難度。

### 上海台協感恩之旅 心繫後山足球發展

上海台協今年舉辦第三屆「關懷感恩之旅」，8月31日至9月2日赴高雄、台中、新北、台北、花蓮等縣市，與關懷台灣文教基金會、基督教惠明盲人福利會、光點兒童重症扶助協會、為台灣而教教育基金會以及花蓮縣足球協會共5個單位對接，提供愛心捐助計135萬元人民幣。

9月2日，上海台協李政宏會長等一行來到最後一站—花蓮。花蓮為足球國腳的故鄉，全國城市足球對抗賽中花蓮縣U15與U18雙雙摘金，上海台協2日再捐出100萬元給花蓮縣各級足球隊，為這群後山孩子添購球衣裝備，還邀請小選手赴陸交流球技，期許4年後杭州亞運一舉為台灣奪得金牌。

據中國時報9月2日報導，本屆印尼亞運中華隊中成員多半來自花蓮，其中又以女足殺進四強，寫下20年來最佳

戰績，表現最為亮眼，上海台協此次捐贈100萬元給花蓮縣足球協會，盼藉具體行動拋磚引玉，讓足球持續向下紮根。花蓮足協理事長陳益雄表示，上海台協看到偏鄉學校資源的缺乏，去年先捐贈100萬元，一口氣為花蓮高中、國中及國小共14支球隊，每隊添購2套比賽服、襪子及教練服，共計700套，這次城市盃花蓮小選手就是穿著嶄新球衣拿到冠軍。另外，花蓮足協規劃致贈各重點學校外套、足球鞋等，同時也要邀請冠軍選手前往上海足球交流參訪，拓展小球員視野。🌟

▼上海台協發起第三屆「心繫兩岸·關懷感恩之旅」，由李正宏會長帶隊捐贈花蓮足協100萬元。

